

# 1935.3克“月背土特产”再出新成果！ 里面藏着什么秘密？

月背是怎样形成演化的？月背的南极-艾特肯盆地经历过什么？月球的正面和背面差距有多大？

2024年6月，嫦娥六号实现世界首次月球背面采样返回，带回1935.3克样品。今年7月9日，中国科学院发布嫦娥六号月球样品最新研究成果，四项重磅研究以封面文章形式发表于国际学术期刊《自然》，这些成果分别揭示了月背岩浆活动、月球古磁场、月幔水含量、月幔演化特征，首次让人们得以了解月球背面的演化历史，为破解月球“二分性”之谜提供了关键证据，更刷新了人类对太阳系天体演化的认知框架。



吴福元院士介绍中国科学院地质与地球物理研究所相关研究情况。  
新华社发

解十分有限。

中国科学院副院长何宏平介绍，接收嫦娥六号月球样品后，中国科学院发挥体系化建制化优势，全力组织科研攻关，抢占空间科学领域科技制高点，科研人员协同奋进，产出了一系列高水平研究成果。

## 多个“首创性”关键进展 为月球的形成演化提供新认识

此次嫦娥六号样品发布的四项研究，分别揭示了月背岩浆活动、月球古磁场、月幔水含量、月幔演化特征，首次为人类揭开了月球背面的演化历史。

“从工程角度看，我国首次从月球背面采回样品，这本身就创造了历史；从研究看，我们关于月球南极-艾特肯盆地的研究，也创造了多个首次。”中国科学院院士吴福元说。

通过对嫦娥六号样品的分析，研究人员首次发现了月球上一种新类型的岩石——月球南极-艾特肯盆地撞击熔岩，并据此确定了月球南极-艾特肯盆地形成时间为42.5亿年前。

吴福元表示，这种岩石是在形成月球南极-艾特肯盆地的撞击事件中出现的，可以为

月球的形成演化提供新的认识，具有非常重要的学术价值。

此外，科学家们通过嫦娥六号样品首次揭示月背约42亿年前和28亿年前存在火山活动，此类活动至少持续了14亿年；首次获得月背古磁场信息，发现月球磁场强度可能在28亿年前发生过反弹，指示月球发电机磁场并非单调衰减而是存在波动；首次获得月球背面月幔的水含量，发现其显著低于正面月幔，指示月球内部水分布也存在“二分性”……

## “超亏损月幔” 有望破解月球“二分性”之谜

月球正面和背面在形貌、成分、月壳厚度、岩浆活动等方面存在显著差异，其“二分性”的形成机制是月球科学研究中心亟待解决的关键问题。

通过对嫦娥六号样品开展的一系列岩石成因研究，科研人员提出嫦娥六号玄武岩源自一个极其贫瘠的月幔区域，称之为“超亏损月幔”。“超亏损月幔”缺乏那些容易在熔体中富集的“不相容”元素，如：钾、磷、稀土元素等。

“‘超亏损月幔’的形成有可能是最初岩浆洋分异结晶后形成、未受后期事件扰动的。但考虑到着陆区的特殊性，我们还提出了另一种可能。”中国科学院国家天文台研究员李春来说，形成南极-艾特肯盆地的巨型撞击事件引发的后期强烈火山活动可以影响并改造相对较浅的月幔区域，相当于做了一次“大抽血”。

根据这一解释，大量岩浆（熔体）被抽取出并喷发到表面或侵入到地壳中。被抽走岩浆后剩下的月幔物质，“不相容”元素几乎被榨干了，变得极度“贫瘠”，便形成了我们现在看到的“超亏损”状态。

“这一过程不仅会导致嫦娥六号月幔源区‘不相容’元素的亏损，还会造成挥发性元素丢失以及同位素分馏等。进一步厘清月球正面和背面物质组成的差异，将为破解月球‘二分性’之谜提供难得机遇。”李春来表示，当前，月球样品研究进入“嫦娥时代”。中国探月工程的成功是科学与工程深度融合的典型范例，随着更多“一手数据”获取，中国行星科学将从“跟跑”迈向“并跑”，甚至在某些领域实现引领。

（据新华社北京7月9日电）

## 中行宁夏分行与宁夏国投集团签署合作协议

7月8日，中国银行宁夏分行与宁夏国有资本投资控股集团有限公司（以下简称宁夏国投集团）签署合作协议。

宁夏国投集团作为宁夏区属企业中金融业态最丰富的大型国企，坚持打造服务自治区“引金入宁”计划“助推器”、实体经济发展“放大器”、金融改革发展“稳定器”和地方现代金融机构“孵化器”，以此次签约为契机，中国银行宁夏分行将与宁夏国投集团开展更深层次、更高水平的互利合作，共同为推进宁夏经济建设注入强劲动能。

此次签约既是落实双方共识的重要成

果，更是以金融之力赋能实体、以合作之诚共破发展难题的创新实践。未来，宁夏国投集团将与中国银行宁夏分行在资产、基金、征信数据等领域进一步深化合作，共同打造央地金融企业“优势互补、互利共赢”的示范标杆。

根据合作协议，中国银行宁夏分行将围绕银担联动、农村产权交易、银企直联、人才交流、党建共建等方面与宁夏国投集团一起，充分发挥各自优势资源，互鉴互学互进，共同探索金融服务实体经济的新路径，为建设美丽新宁夏贡献更大金融力量。

（季正）



签约现场。